Populacio nagysaganak
felméreése, becslése

Okoldgia Il. gyakorlat - Populdcié nagysaganak felmérése, becslése



Becsult parameéterek

* N’- az adott populacio teljes nagysaga (egyed, par, ... stb.)
Hany egyed, par, ... talalhato az adott terlleten?

Nincs mindig lehetbség a teljes populacionagysag
meérésere, ezért gyakori az egysegnyi teruleten vagy
térfogatban lévé egyedek szamanak hasznalata:

* D’- denzitas (populacio slirliség), egységnyi
feltletre/ térfogatra szamitott pl. egyedszam
(egyed/m?, egyed/ha, egyed/km?, par/ha, ... stb.)

* Az egyedek eloszlasa
(egyenletes/ véletlen/ aggregalt)
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Felmérési modszerek populacidobecsléshez

/\

l. teljes szamlalas Il. kozvetett
(cenzus) modszerek

/\

Il. 1. ,,megkozelité felmérés” Il. 2. mintavételi modszerek

modszere alapjan valod
(szakértoi becslés) populaciobecslés

/\

Il. 2. a) stirtiségbecslé  Il. 2. b) fogas-visszafogas

maodszerek madszer
Mintavételi egységek: Allatpopulaciok nagysaganak
alakja, mérete, szama becslésére alkalmas.
Mintavételi stratégiak: Az allatok egyedi jelolésén alapul.
1. Rendszeres mintavétel Menete: megfogas - megjelolés -

2. Egyszer( véletlen mintavétel elengedés - varakozas -

3. Rétegzett véletlen mintavétel  Gjra mintavételezés=visszafogas
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l. - Teljes szamlalas (cenzus)

® Az adott teruleten (térfogatban) talalhato 6sszes egyed
megszamlalasa.

— Az esetek tobbségében nem vagy igen nagy nehézségek
mellett valdsithatd meg.

® Foként olyan fajok esetében hasznaljak, amelyek esetében
megvaldsithato a vizsgalt tertlet egészén az 0sszes egyed
megszamlalasa.
Ritka, de jol megfigyelhets fajok esetén hasznaljak.
Pl.: - egy erd6 helyén kialakult néhany hektaros hegyi
réten hany darab hagyasfa talalhato, vagy
- Fehérgolyak parok szama egy megyében,....
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ll. — KOzvetett modszerek

Il. 1. - ,Megkozelité felmérés” méddszere

® Az adott teruletet és populaciot ,,jol ismerd” szakért6
tapasztalatai alapjan becslés az allomanynagysagrol —
potencialis hiba: az adatkozl6k szubjektivitasa.

® Alkalmazas akkor, ha a becsléshez rendelkezésre allo
ido és forrasok (felmérdk, anyagiak, engedélyek, ...) nem
teszik lehet6vé a populacionagysag becslését teljes
szamlalas, slrlségbecslés vagy fogas-visszafogas modszer
alapjan. Pl. hdparducok szama Azsidban,...
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

Minden olyan esetben, amikor a vizsgalati objektum teljes egészében
nem vizsgalhatd, mintavételt kell alkalmazni.

Vizsgalandé teriilet > 4 3

g 6

4
Mintavételi egységek <<}

A vizsgalando teriletnek csak egy meghatarozott részén végzink
felmérést (csak a mintavételi egységekben szamolunk), és abbdl
kovetkeztetlink a teljes terilet tulajdonsagaira - becslés.
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

A becslés josagat két fontos tulajdonsag jellemazi:
—a becslés hibaja, — a becslés pontossaga
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Hibas és pontos Hibas és pontatlan
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

® A becslés hibaja, azt jelzi, hogy esetiinkben a becsilt
populacionagysag milyen mértékben tér el a tényleges
populacio nagysagtol. Minden becslésen alapulo vizsgalat
esetében alapvetd e hibanak a csokkentése, elkerilendd az
adott érték alul- vagy feltlbecslése.

Megfelel6 mintavételi stratégiaval lehet elkerilni,
csokkenteni e hibat.

® A becslés pontossaga azt adja meg, hogy a becsilt
populacionagysag mennyire pontos, becslésliink alapjan a
tényleges nagysag milyen minimum, illetve maximum
értékek kozott lehet.

A mintazott terilet nagysaganak novelésével és rétegzett
mintavételi modszer alkalmazasaval lehet javitani a
becslés pontossagat.
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

I 4 4 I 4 4

1. 2. a) - Siirliségbecslé mddszerek

- Mintavételi egységek alakja:

Sdrlségbecslés is lehetséges a mintavéeteli egységekben
végzett szamlalas alapjan, amelyek alakja lehet:

1 - kvadrat: négyzet, kor, téglalap alaku terulet
2 - sav (transzekt)
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

I 4 4 I 4 4

1. 2. a) - Siirliségbecslé mddszerek

Mintavételi egységek nagysaga és szama:
- Lehet6leg a kvadratok nagysaga olyan nagy legyen,
hogy minimum 1 egyed essen bele.

- A kvadratban lévd osszes egyedet meg kell tudni
szamolni.

- A kvadratok szamanak novelésével novelhetjik a
becslés pontossagat.

- A felmért kvadratok 6sszterulete lehetbleg a teljes
vizsgalando terilet 5-10%-a legyen.
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populacidbecslés
1. 2. a) - Siirliségbecslé mddszerek

Mintavételi stratégia - a mintavételi helyek kijelolése a
felmérendd terileten:

1 - Rendszeres mintavétel : Valamilyen eldontott
rendszer alapjan jeloljik ki (pl. négyzetracs sarokpontjainal).

2 - Egyszerl véletlen mintavétel : Véletlen alapjan
dontjik el a mintavételi helyeket.

3 - Rétegzett véletlen mintavétel : Amennyiben a
populacio eloszlasa nem homogeén a terlleten, ugy hasznos
ha a teruletet azonos egyedsdrlisegl részekre osztjuk
(rétegeket hozunk Iétre) majd ezeken belil jeloljik ki
véletlenszerlien a mintavételi helyeket.
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Il. 2. - Mintavételi médszerek alapjan valo
populaciobecslés

I 4 4 I 4 4

1. 2. a) - Siirliségbecslé mddszerek

Ha a kovetkezd adatok a rendelkezésinkre allnak:
- a teljes mintavételi terilet nagysaga (A),
- egy kvadrat (mintavételi egység) terllete (a),
- a ténylegesen felmérendd kvadratok szama (r),
- a kijeldlt kvadratokban szamolt egyedszamok (n.),

akkor elvégezhetjik a populacionagysag, ill. a denzitas
(populacidsirliség/egyedsirliség) becslését az adott

teruletre.
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés

parameéterei és statisztikai eljarasai

Terliletekre vonatkozo adatok:

A :

a vizsgalati terilet teljes nagysaga (pl. m?, ha, km?, ...)
1 ha (hektdr) = 10 000 m? 1 km2=1 000 000 m2= 100 ha

: egy db kvadrat tertlete (pl. m?, ha, km?, ...)

négyzet és téglalap terilete = két szomszédos oldal szorzata
kor tertlete = sugar * sugar *m, aholmn=3,14

: felmért kvadratok szama
: a vizsgalati teruleten kihelyezhet6 kvadratok maximalis szama

_A
K=3

A felmért teriilet aranya = a felmért kvadratok osszterillete _a > I

a vizsgalati terulet teljes nagysaga — A

(A kapott értéket 100-zal megszorozva %-ban kapjuk meg az aranyt.)
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés
parameéterei és statisztikai eljarasai

Kvadratokra vonatkozo adatok:
e i :afelmértkvadratok sorszama
* n, :egyedek szama az i-edik kvadratban

* n’ :atlagos egyedszam a kvadratban
I

. 1=1 -
n= - =

=~ I Ny +N,+Ny+N,+Nct... 4N,
" I
* s.2 :akvadratonkénti egyedszam varianciaja (szérasnégyzete)

_ El(ni i 11’)2= (n;-n°)? +(n,-n”)? +...+(N,-N")?

g ,2=
' (r-1) (r-1)
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Kvadratokra vonatkozo adatok:

Kvadrat Egyedszam a Atlagtdl valé Az eltérés
sorszama kvadratban eltérés négyzete
i ni | n-n' | (n;-n')’
1 8 3 9
) 5 0 0 A kvadd ré{tonké nti
egyedszam
3 2 0 L vag Zia nciaja
4 0 -3 25 (szorasnégyzete):
5 6 1 1 s,2=2 (n-n’)%/(r-1) =
6 6 1 1 =36/(6-1) = 7,2
2 = 30 36
n’ = 5

Minden kvadratban atlagosan 5 db egyed talalhato.
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés
parameéterei és statisztikai eljarasai
A becsult populacidnagysagra vonatkozo adatok:
e N’ : abecsiilt populacionagysag
N=n"*K

° SN,Z . a becsult populacidonagysag varianciaja (szérasnégyzete)

* -
S 2= K (rK r) g 2

n’
* SN’ . a becsult populacionagysag szorasa

Sz VS\2
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés
parameéterei és statisztikai eljarasai

N’ 95 %-o0s Konfidencia-intervalluma (a becslés pontossaga)

A becsult populacionagysag (N’) értéke milyen intervallumban
lehet 95 %-o0s valdszinlséggel:

* N’ 95 %-0s Konfidencia-intervallum minimum értéke:

N> . =N’-1,96 * Sy,

e N’ 95 %-0s Konfidencia-intervallum maximum értéke:
1,96*Sy  1,96*Sy

N’pax = N7 +1,96 * Sy, —
N’minSN,S N,max
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés
parameéterei és statisztikai eljarasai

A denzitasra (populacidsliriségre) vonatkozd adatok:
e D’ :adenzitas (a populaciosliriség) becsult értéke

D’=N/A
* Denzitas 95%-o0s konfidencia intervalluma (a becslés pontossaga):
9’ _ *
D’ in = ~ 1£6 Oy =(N’-1,96 * SNa)/A
9 %
D,maX: N’+ 1,96 * S, = (N’+ 1,96 * SNa)/A

1,96*S,,/A  1,96*S,,/A
\ \
[ Y \

D’ <D< D’

min — — max

>
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A surliségbecslésen alapuld egyedszambecslés
paraméterei és statisztikai eljarasai
Az egyedek eloszlasara vonatkozo adatok:
A kvadratonkénti egyedszam varianciajanak (szorasnégyzetének) és a
kvadratokban becsult atlagos egyedszamnak a hanyadosa alapjan:

S ,2
« Az egyedek eloszlasa = —>-

n’

Ha ezen hanyados értéke:
- sokkal kisebb, mint 1 ( <<1 ), akkor egyenletes eloszlast
- kb. 1-gyel egyenl6 ( = 1), akkor véletlen eloszlast

- sokkal nagyobb, mint 1 ( >>1), akkor aggregalt eloszlast
feltételezhetink.

egyenletes  véletlen aggregalt
| i [T | | L R | S ] | Tl ==l I =1

l l T l T T T T l I 1 l I I I I l I I
0 0,5 1 1,5 2 2.5 3 3,5

Okoldgia Il. gyakorlat - Populdcié nagysaganak felmérése, becslése



Il. 2. - Mintavételi mddszerek alapjan populaciobecslés

Il. 2. b) — Fogas-visszafogds mddszer

Allatok befogasa, (egyedi) jel6lése, elengedése — kés6bb Ujra mintavételezés

27 % / I M7V /
/7 y/ .'/ 71/ N ’
/) d / /N 1)/ 7 7.
- /L ¥ WL |
e / / = " 7+ Y
FASY S <~ f §
J /

Pl. fuggdnyhalo a B =
madarak
befogasahoz
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Il. 2. - Mintavételi mddszerek alapjan populaciobecslés

B
Wik
ARe
4 e
| S0

Il. 2. b) — Fogas- wsszafogas modszer s, ‘s' o

Ha egy populdcio egy részét (n,) Q' Q' ‘ %, 5, ‘ s'
T &

valamilyen mdédon megjeloljuk
és visszahelyezziik az eredeti Q' s' a s' s' s' QO
utan egy masik mintat vesziink s' ‘ sl. s,. s'. S, 2

Day1

populaciéba, majd keveredés
(n,), akkor a masodik mintaban .
9/ 9l o/® a Y

levd jeldlt egyedek (m,) ésa 2.
k6z6tt ugyanaz az arany all fenn, s, ;\S' S %, 3 %, 'S

Day 2

minta teljes egyedszama (n,)
mint az dsszes jel6lt egyed (n,) =
és a teljes populacio (N) kozott. Y el [le ©5€ az 1. napon . N
Ez alapian a telies pobulicié . 8 egyed befogasa a 2. napon, ebbdl 4 mar jelolt

P) ) _J ) p, P ) 3. Az egyedek fele jel6lt a 2. mintdban, tehat
egyedsza!.na klfzamlthato/ feltételezzik, hogy az 6sszes egyed fele mar
megbecsulhetd. jelolt

4. Ezért ennek a populacidnak az egyedszama: 20

=

4/8=10/N — N =20
Okolégia II. gyakorlat - Populdcié nagysaganak felmérése, becslése 2



Il. 2. - Mintavételi mddszerek alapjan populaciobecslés

Il. 2. b) — Fogds-visszafogds modszer

_ _ m
Lincolnindex: —=— — N-=

* N :populacio egyedszama

* n, :els6 alkalommal megjeldlt majd visszaengedett
egyedek szama

* n, :masodik alkalommal megfogott egyedek szama

* m, : masodik alkalommal megfogott egyedek kdz6tt a
jelolt (els6 alkalommal megjelolt és visszafogott
egyedek szama)
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Il. 2. - Mintavételi mddszerek alapjan populaciobecslés

Il. 2. b) — Fogds-visszafogds modszer

n, * n,

 N’: A becsilt populacionagysag N’ = —
2

* S, A becsllt populdcidnagysag varianciaja (szérasnégyzete)

s.2= _M*n*(n,-my)”
N’ m.3
2

* S\t Abecsilt populaciénagysag szorasa Sy, = \/ S\

* N’ 95 %-o0s Konfidencia-intervallum minimum értéke:
N’ in =N’-1,96 * Sy
* N’ 95 %-o0s Konfidencia-intervallum maximum értéke:
N’ =N+ 1,96 * Sy N . <N <N’

max min —
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Felmérési modszerek populacidobecsléshez

/\

l. teljes szamlalas Il. kozvetett
(cenzus) modszerek

/\

Il. 1. ,,megkozelité felmérés” Il. 2. mintavételi modszerek

modszere alapjan valod
(szakértoi becslés) populaciobecslés

/\

Il. 2. a) stirtiségbecslé  Il. 2. b) fogas-visszafogas

maodszerek madszer
Mintavételi egységek: Allatpopulaciok nagysaganak
alakja, mérete, szama becslésére alkalmas.
Mintavételi stratégiak: Az allatok egyedi jelolésén alapul.
1. Rendszeres mintavétel Menete: megfogas - megjelolés -

2. Egyszer( véletlen mintavétel elengedés - varakozas -

3. Rétegzett véletlen mintavétel  Gjra mintavételezés=visszafogas
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Kidolgozott peldak

1-3. példa : slrlségbecslésen alapuld egyedszambecsléshez
4. példa : fogas-visszafogas modszerén alapuld egyedszambecsléshez

Elérhetd excelben a http://zeus.nyf.hu/~szept/kurzusok.htm oldalon
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http://zeus.nyf.hu/~szept/kurzusok.htm
http://zeus.nyf.hu/~szept/kurzusok.htm

1. Pelda:

Egy 3,6 ha nagysagu tertleten talalhato kocsanyos tolgy
allomanynagysagat becsilik meg a teruleten random
modon kihelyezett 2020 m nagysagu kvadratokban
vegzett szamlalasi adatok alapjan. A felmért
kvadratokban az alabbi szamu tolgyet talaltak:

4,0,4,5,5,0.
Becsliljuk meg a kocsanyos tolgy populacié nagysagat,
95%-0s konfidencia-intervallumat,

a denzitast és annak 95%-0s konfidencia-intervallumat,
és jellemezziik az egyedek eloszlasat!
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1. Példa megoldasa - 1/5

A vizsgdlati terulet teljes nagysaga: A = 3,6 ha = 36 000 m?
Egy db kvadrat terilete: a=20m * 20m = 400 m?

A felmért kvadratok szama: r=6
A kvadratok maximalis szdma: K= A /a =36 000 m?/ 400 m?=90

A felmért kvadratok osszteriilete =r * a = 6 * 400 m2 = 2400 m?2

Felmért terulet aranya =
= felmért kvadratok Osszterilete / teljes vizsgalati tertlet =
=r*a /A =2400 m?/ 36000 m?=0,067 =6,7%
A teljes terllet 6,7%-a lett felmérve, ami megfeleld. (5-10% !)
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1. Példa megoldasa - 2/5

i n n-n' | (n;-n')’
1 4 1 1
2 0 -3 9
3 4 1 1
4 5 2 4
5 5 2 4
6 0 -3 9
2 = 18 28
n’ = 3

Minden kvadratban atlagosan 3 db
kocsanyos tolgy talalhato.

Okoldgia Il. gyakorlat - Populécié nagysaganak felmérése, becslése

A kvadratonkénti

egyedszam

varianciaja

(szorasnégyzete) :

s, 2=2(n-n")%/(r-1) =
=28/(6-1) = 5,6
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1. Példa megoldasa - 3/5
N’ (becsilt populacidnagysag) =n’ * K=3 * 90 = 270 (egyed)

Sy2 (a becsult populdcidénagysag variancidja/szorasnégyzete)
=K*(K-r)/r*s 2= 90*(90-6)/6 * 5,6 =7056
S\ (a becsult populacionagysag szérasa) = ﬁ =1V 7056 =
= 84 (egyed)

N’ 95 %-0s konfidencia-intervallum minimum értéke:
164,64=165

N’ . =N -1,96*S,,=270-1,96 * 84 = 105,36 = 105 (egyed)

N’ 95 %-0s konfidencia-intervallum maximum érteke:
N’ =N +1,96*S, =270 +1,96 * 84 = 434,64 = 435 (egyed)
A becsult populacionagysag: 270 * 165 egyed
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1. Példa megoldasa - 4/5

D’(denzitas=populacidsiriség=egyedslriség becslilt értéke) =
= N’/A =270 egyed/36000 m? = 0,0075 egyed/m? = 75egyed/ha

Denzitas 95%-0s konfidencia intervalluma:
=(N"-1,96*S,)/A=(270-1,96 * 84) / 36000 m? =
=0,0029 egyed/m?2= 29 egyed/ha

=(N'+ 1, 96*S )/ A=(270+1,96*84) / 36000 m?2=
=0,0121 egyed/m2 =~ 121 egyed/ha

29 75 121
D’ D’ D’

min max

A populdciostirliség (denzitas): 75 * 46 egyed/ha

Eloszlas:s 2/n"=5,6/3=1,867
A kapott érték sokkal nagyobb, mint 1 (>> 1), tehat
aggregalt az egyedek eloszlasa.
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1. Példa: valaszok -5/5

® A kocsanyos tolgy becslilt populacionagysaga: N’= 270 egyed
95%-0s konfidencia intervalluma:

N’ . =105,36 = 105 egyed N’ . =434,64 = 435 egyed
A becsiilt populacidonagysag: 270 * 165 egyed

e A denzitas=populaciosiirliség becslilt értéke:
D’= 0,0075 egyed/m? = 75 egyed/ha

95%-0s konfidencia intervalluma: 2&; 7'5 121

D’ .., = 0,0029 egyed/m?= 29 egyed/ha D o’ D
D’ .« = 0,0121 egyed/m? = 121 egyed/ha

A populaciostirliség (denzitas): 75 * 46 egyed/ha

e Az eloszlasra kapott érték: 1,867, ami sokkal nagyobb,
mint 1 (>> 1), tehat aggregalt az egyedek eloszlasa.
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2. Példa:

Fak-cserjék felmérését végezték egy 2500 m? nagysagu terileten, a
tertleten random modon kihelyezett 1010 m nagysagu
kvadratokban végzett szamlalasi adatok alapjan.

Az alabbi tablazat tartalmazza a felmérés osszesitett eredményeit:

Faj | kvadratok azonositéja

Al A6 A9 Al10  A22

csikos kecskerage | 2 1 4
egybibés galagonya] 1 2
fekete bodza | 19 15 16 17 23
fehérakac | 4 3 1 3 1
szil T2
fehér nyar 2 6 3

Becsiljliik meg a fekete bodza populacid nagysagat, annak 95%-os
konfidencia-intervallumat, a populacidstirliséget és annak 95%-os
konfidencia-intervallumat, és jellemezziik az egyedek eloszlasat!
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2. Példa megoldasa - 1/5

A vizsgalati teriilet teljes nagysaga: A = 2500 m?
Egy db kvadrat terilete: a=10m*10m = 100 m?
A felmeért kvadratok szama: r=5

A kvadratok maximalis szama
K= A/a =2500 m?/100 m?=25
A felmért kvadratok osszterilete:
r*¥a=5%*100 m?=500 m?
Felmért terllet aranya =
= A felmért kvadratok Osszterilete/teljes vizsgalati terilet =
=r*a /A =500 m2/ 2500 m?=0,2=20,0%
A teljes terulet 20%-a lett felmérve, ami b6ven megfeleld.
(minimum: 5-10% !)
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2. Példa megoldasa - 2/5

i n; | n-n' | (n-n')?
1 19 1 1
2 15 -3 9
3 16 | -2 4
4 17 | -1 1
5 23 5 25
2= 90 40
n= 18

Minden kvadratban atlagosan 18 db

fekete bodza talalhato.
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A kvadratonkénti

egyedszam variancidja

(szorasnégyzete):

s, 2=2(n-n")?/(r-1) =
=40/(5-1) =10
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2. Példa megoldasa - 3/5
N’ (becsilt populacidnagysag) =n’ * K=18 * 25 = 450 (egyed)

Sy2 (a becsult populdcidnagysag variancidja/szérasnégyzete) =
= K*(K-r)/r*s 2=25%(25-5)/5* 10=1000
S\ (a becsult populacionagysag szérasa) =
= VS,2=V 1000 = 31,62 (egyed) = 32 egyed

N’ 95 %-0s konfidencia-intervallum minimum értéke:
61,9752=62

N’ . =N —1,96*S,, =450-1,96 * 31,62 ~ 388 (egyed)
N’ 95 %-os konfidencia-intervallum maximukm értéke:

N’ =N +1,96*S, =450+ 1,96 * 31,62 = 512 (egyed)
A becsilt populacionagysag: N’= 450 * 62 egyed
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2. Példa megoldasa - 4/5

D’(denzitas becsult értéke) =N’/ A=450/ 2500 =
= 0,18 egyed/m? = 1800 egyed/ha

Denzitas 95%-0s konfidencia intervalluma:

D’ ., =(N"-1,96*S,,) /A= (450-1,96 * 31,62) / 2500 m?2=
= 0,1552 egyed/m? = 1552 egyed/ha

D’ ax = (N'+1,96*S,) / A= (450 + 1,96*31,62) / 2500 m? =
= 0,2048 egyed/m? = 2048 egyed/ha

A populacidstriiség (denzitas) D’= 1800 * 248 egyed/ha

Eloszlas:s 2/ n"=10/18 =0,556
A kapott érték joval kisebb, mint 1 ( << 1), tehat
egyenletes az egyedek eloszlas.
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2. Példa valaszok: 5/5

e A fekete bodza becsult populacionagysaga: N’= 450 egyed
95%-0s konfidencia intervalluma:

N’ . = 388,019 = 388 egyed N’ . =511,98 =512 egyed
A becsiilt populacionagysag: 450 * 62 egyed

e A denzitas=populaciosiirliség becslilt értéke:
D’= 0,18 egyed/m?2 = 1800 egyed/ha

95%-0s konfidencia intervalluma:
D’ . =0,1552 egyed/m?2= 1552 egyed/ha

D’ .. =0,2048 egyed/m? = 2048 egyed/ha
A populaciostirliség (denzitas) D’= 1800 * 248 egyed/ha

e Az eloszlasra kapott érték: 0,555, ami sokkal kisebb,
mint 1 ( << 1), tehat egyenletes az egyedek eloszlasa.
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3. Példa:

Madarakat mérnek fel egy 0,5 km? nagysagu terileten,

random modon kihelyezett 50 m sugaru kor alaku
kvadratokban végzett szamlalasi adatok alapjan. A felmért
kvadratokban latott és hallott madarfajok listajat a kovetkez6
oldalon lehet latni.

A fajlistakbodl a megfelel6 adatok kivalogatasa utan

- becsiiljik meg az erdei pinty populacio egyedszamat,

- annak 95%-o0s konfidencia-intervallumat,

- a denzitast és annak 95%-0s konfidencia-intervallumat,
- és jellemezziik az egyedek eloszlasat!
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3. Példa:

A madar-felmérés fajlistai

1. kvadrat - 2. kvadrat 3. kvadrat 4. kvadrat
széncinege: 2 feketerigo: 3 feketerigo: 3 feketerigo: 4
erdeipinty : 2  széncinege: 1  széncinege: 1  baratposzita: 2
baratposzata : 1 okorszem: 1 erdeipinty : 1  széncinege: 1
biibos banka : 1; éerdel pinty : 1 évérésbegy' 1

5. kvadrat - 6. kvadrat 7. kvadrat 58 kvadrat |
feketerigo:2  feketerigo: 2 feketerigo: 2 széncinege: 1
széncinege: 1 erdeipinty : 1  erdeipinty : 3 baratposzata 1
orvos galamb : 3 zéldike : 1  baratposzata : 1 erdei pinty : 1
erdeipinty : 4 %szencmege 1 filemile: 1
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3. Példa megoldasa - 1/5
A vizsgalati terilet teljes nagysaga: A =0,5 km? = 500000 m?
Egy db kvadrat terllete ( mivel a kor terlilete= sugar*sugar®m )
a=50m * 50m * 3,14 = 7854 m?
A felmért kvadratok szama: r=8
A kvadratok maximalis szama:
K= A/a =500000m?/7854 m?=63,66 = 64
A felmért kvadratok osszterilete:
r*¥a= 8* 7854 m?=62832 m?
Felmért terllet aranya =
= A felmért kvadratok Osszteriilete/teljes vizsgalati tertlet =
=r*a /A =62832 m?/ 500000 m?=0,126 =12,6%
A teljes terilet kb. 12,6%-a lett felmérve, ami megfeleld.
(minimum: 5-10% !)
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3. Példa megoldasa 2/5

n; n.n (n.n)

R -
N
o
o

.............................................. A kvadratonkénti
.............................................. egye dszam variancia J 3
.............................................. ( S7 é rasné gyzet e) :
.............................................. n =5 (n n/) 2 /( r- 1) —

= 10/(8-1) = 1,429

Minden kvadratban atlagosan 2 erdei pinty talalhato.
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3. Példa megoldasa - 3/5
N’ (becsilt populacidnagysag)

=n"*K=2%*63,66=127,32 (egyed) = 127 (egyed)

S\2 (a becslilt populdcidénagysag variancidja/szorasnégyzete) =
=K*(K-r)/r*s_?=63,66*(63,66-8)/8*1,429=632,78
S\ (a becsult populacidonagysag szérasa) =

=Vs,2 =V 632,78 = 25,155 (egyed) = 25 (egyed)

N’ 95 %-0s konfidencia-intervallum minimum értéke:
49,3038
|

N’ =N —1,96*S, =127,32-1,96 * 25,155 = 78 (egyed)
N’ 95 %-0s konfidencia-intervallum maximum értéke:
|
N’ =N +196*S, =127,32 +'1,96 * 25,155 = 177 (egyed)
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3. Példa megoldasa - 4/5

D’(denzitds becsllt értéke) =N’/ A=127,32 / 500000 m? =
=0,0002546 egyed/m? = 2,5 egyed/ha = 255 egyed/km?

Denzitds 95%-0s konfidencia intervalluma:
=(N"-1,96*S,)/A=(127,32-1,96 * 25,16)/500000 m? =
=0,0001560 egyed/m?= 1,6 egyed/ha = 156 egyed/km?

= (N’+1,96*S,,) / A=(127,32 + 1,96*25,16)/500000 m? =
= 0,0003532 egyed/m? = 3,5 egyed/ha = 353 egyed/km?

Eloszlas:s 2 /n" =1,429/2=0,714
A kapott érték kb. 1-gyel egyenld ( = 1), tehat
véletlen az egyedek eloszlasa.
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3. Példa valaszok: 5/5

® Az erdei pinty populacidnagysaga: N = 127 egyed
95%-0s konfidencia intervalluma:

N’ . =78,02=78egyed N’ . =176,628 = 177 egyed
A becsiilt populacidonagysag: 127 * 49 egyed

e A denzitas=populaciosiirliség becslilt értéke:
D’= 0,0002546 egyed/m? = 2,546 egyed/ha

95%-0s konfidencia intervalluma:
D’ . =0,000156 egyed/m?=1,56 egyed/ha

D’ .. =0,000353 egyed/m?= 3,53 egyed/ha
A populaciostirtiség (denzitas) D’= 2,56 = 1 egyed/ha

e Az eloszlasra kapott érték: 0,714, ami kb.1-gyel egyenl6 (= 1),
tehat véletlen az egyedek eloszlasa.
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4. Példa:

Egy erdOben vegzett gylirtizés soran haloval fogtak be
madarakat. Az egyik hétvégén 59 db fekete rigot fogtak be,
gyuriztek meg és engedtek szabadon. Par nappal késobb
ugyanott 32 db fekete rigot fogtak be, amely kozul 18
egyeden mar gyirl volt, amelyet el6z6 alkalommal raktak
a madarakra.

a) Mekkora a fekete rigo becsiilt populacionagysaga a
vizsgalt erdoben?

b) Mekkora a becsiilt populacionagysag varianciaja?

c) Melyek a minimum és maximum értékei a becsiilt
populacio nagysag 95%-o0s konfidencia
intervallumanak ?
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4. Példa megoldasa - 1/3

* Az els6 alkalommal megjelolt majd visszaengedett
egyedek szama: n,=59

* A masodik alkalommal megfogott egyedek szama :
n, =32
* A masodik alkalommal megfogott egyedek kozott a

jelolt egyedek szama (amit az elsd alkalommal
megjeloltek és masodik alkalommal visszafogtak) :

m, =13

a) A becsult populacionagysag :
N'=n,*n,/m,=59%*32/18=104,89 =~ 105 egyed
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4. Példa megoldasa - 2/3
n,=59 n,=32 m,=18 N'=104,89 =105 egyed
b) A becstlt populacionagysag varianciaja:
Sxo? = Ny*n,*(ng - m,)?/ my3=59 * 32 * (59-18)?/ 183 =
=59 *32*(41*41) / (18*18*18) = 544,192
c) A becsult populacionagysag szorasa
Sxo =\ Sn2 =\544,192 = 23,3279 = 23 egyed

N’ 95 95-0s konfidencia-intervallum minimum értéke:
N’ in=N’-1,96*S,, =104,89-1,96*23,328=59,167 = 59 egyed
~ 45,73 ~ 46
N’ 95 95-0s konfidencia-intervallum maximum értéke:

N’ =N’+1,96*S,, =104,89+1,96%23,328=150,611~151 egyed

maxX
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4. Példa valaszok: - 3/3

a) A fekete rigd becsult populacionagysaga
N'=104,89 = 105 egyed

b) A populaciénagysaga varianciaja:
Sy? = 544,192

c) N’ 95 %-os konfidencia-intervallum

minimum és maximum értékei:

N’ .,=59,167 = 59 egyed

N’ ..=150,611%x151 egyed 46 46

! ! —>
59 105 151
N’min < N= N
A becsiilt populacionagysag: N’ = 105 * 46 egyed

Mmax

Okoldgia Il. gyakorlat - Populécié nagysaganak felmérése, becslése 49



